

解放军报

2025年11月22日 星期六

乙巳年十月初三 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn>

第24788号

解放军报社出版

国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J)

邮发代号 1-26



记者踏访红色场馆和座座军营,感悟领导干部以健康情趣励志修身的重要性——精神镜像映风骨

本报记者 陈典宏 李由之

初冬,湖南韶山寒意渐浓,毛泽东同志故居游人如织。

故居附近,有一座青砖黛瓦的私塾,还有一个碧波荡漾的池塘。这座私塾,是毛泽东少年读书的启蒙之地;在这个池塘里,他学会了游泳。

“读书和游泳,是毛泽东同志的两项爱好,终其一生,乐而不疲。他读书,是‘欲从天下国家万事万物而学之’;他游泳,则是‘自信人生二百年,会当水击三千里’。”陆军某部组织官兵来这里开展现地教学活动,带队领导谈起毛泽东的这两个兴趣爱好,引导大家深思——

“党员领导干部的个人爱好,从来不是无关紧要的生活小事。如果说情趣爱好是一个人的‘精神镜像’,它映照出的,往往是一名党员领导干部理想信念、党性修养、人格形象的风骨。”

从“书中乾坤”到“棋盘经纬”——

爱好之中有党性和原则

空军某部一名领导的办公室内,数百本政治、军事、科技类书籍,将一排书柜塞得满满当当。

多年来,他系统研读马克思主义经典著作,广泛涉猎战略战术、武器装备、前沿科技等领域。“习主席说,中国共产党人依靠学习走到今天,也必然依靠学习走向未来。”凝视书墙,这名领导的思想飘向远方——

毛泽东同志一生手不释卷,长征途中即使因病躺在担架上,也未曾中断对马列著作的研读;延安时期,他更是对重点篇目反复精读。他曾对党内同志说,“《共产党宣言》,我看了不下一百遍”。他还说:“有了学问,好比站在山上,可以看到很远很多的东西。没有学问,如在暗沟里走路,摸索不着,那会苦煞人。”

“领导干部的情趣爱好从来不是个人私事,而是关乎党性修养的人生大事。”与记者交谈中,这名领导又谈到陈毅同志——

陈毅酷爱诗词,在艰苦卓绝的革命岁月里,他常常以诗言志、借词抒怀。1936年冬,梅山被围,陈毅身陷重围、伤病交加,寻思恐难脱险,遂于衣底布片上挥毫写下《梅岭三章》。诗中“此去泉台招旧部,旌旗十万斩阎罗”的凛然

豪气,与“取义成仁今日事,人间遍种自由花”的壮阔理想,至今读来依然让人心潮澎湃。

“领导干部的爱好各有千秋。如何约束自己的爱好,则是映照初心的明镜。”国防大学政治学院副教授郑渝,给记者讲述了周恩来同志的一个故事——

1973年,周恩来在洛阳视察时,对一套龙门碑刻拓片爱不释手。得知标价500元后,他询问随行人员是否带够钱款。众人凑不足数,当地领导提出赠送,被周恩来严辞拒绝;又有建议“先带走,回京再汇款”,他依然坚决不允。最终因未能凑足款项,周恩来只能依依不舍地离去。

“即便面对心爱之物,周恩来同志依然保持着清醒的头脑。”郑渝说,小节之中见大义,唯有志趣高洁、淡泊守正,方能做到爱好有度、情趣不移。

“党员领导干部健康的爱好必须扎根于党性修养的沃土。只有将个人志趣融入党和人民的事业,才能在爱好中涵养品格、锤炼意志、砥砺初心。”深化政治整训中,一名纪委书记这样说。

湖南永兴,黄克诚故居的展陈静静地诉说着这位开国大将的革命生涯。在一处古朴的砖木院落里,讲解员向前来参观见学的官兵讲述黄克诚与围棋的不解之缘——

“大革命低潮时期,黄克诚有一段时间和组织失去联系,初识围棋。那段时间,围棋不仅陪伴他度过危机四伏的寻党之路,更成为他感悟人生哲理、政治谋略、军事战略的特殊媒介。”

“棋盘经纬是可见的规则,廉洁自律是内心的戒尺,二者皆以‘守界’为魂,越界即失衡。”参观中,一名同样爱好围棋的领导道出感悟:落子有格,气尽棋败,守的是规则边界;行事有度、贪婪则败,守的是人生底线——这也正是黄克诚一生艰苦朴素、清正廉洁的生动诠释。

(下转第三版)

下图:陆军某旅“尊干爱兵模范连”组织读书分享活动。肖理文摄



请扫描二维码
浏览更多内容

视其所好,可以知其人

一名擅长拉领导干部“下水”的犯罪分子,有一句“名言”:“不怕领导讲原则,就怕领导没爱好。”从查办的案件来看,一些党员干部蜕化变质,一步步滑入犯罪深渊,往往先在个人爱好方面出问题,教训十分沉痛。

“视其所好,可以知其人。”审视情趣爱好这个党员领导干部的“精神镜像”,里面有法度、有人格、有党性。放纵爱好,必然深受其害、人格扭曲。深化政治整训中,每名党员领导干部都应揽镜自照、辨析反思,本色。



学习《习近平论强军兴军(四)》

国防大学国家安全学院扎实推进党的创新理论“三进人”——

强化思想引领 聚力铸魂育人

■李志军 樊伟

党委中心组专题学习、高级干部学员研讨交流、教学专题优化更新……连日来,国防大学国家安全学院掀起学习《习近平论强军兴军(四)》热潮,通过原原本本学、紧盯要点学、结合任务学等方式,推动习近平强军思想入脑入心。

“党的理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。我们以学习《习近平论强军兴军(四)》为契机,用习近平强军思想统揽教学科研,引领理论武装走深走实。”该院领导介绍,《习近平论强军兴军(四)》印发全军以来,学院党委把学习贯彻作为重要政治任务,精心制订学习计划。党委常委发挥示范带动作用,采取“书记领读+专家导读+个人精读”的方式先学一步;组织全院中校以上军官理论轮训,并安排专题授课辅导;紧密结合深化政治整训要求,突出高级干部学员

干部学员在深学细悟中进一步坚定理想信念、加强党性修养、涵养官德人品。

教学实践中,该院针对性调整政治理论课教学计划,优化高级班次学员培养方案,紧紧围绕《习近平论强军兴军(四)》中的一系列新思想新观点新论断,更新课程教学内容,让党的军事指导理论最新成果及时进入课堂;聚焦高级干部学员思想提纯、灵魂回炉,坚持课堂教学与现地教学相结合,组织学员赴红色场馆参观见学;选派专家教授参加军委机关组织的高层理论宣讲,本学期为军以上单位讲授习近平强军思想相关专题近20场;加强科研攻关,开展跟进式研究,围绕“一刻不停推进政治建军”“加快建设世界一流军队”等主题推出系列理论文章。

前不久,国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心在京举办学习《习近平论强军兴军(四)》理论座

谈会,军地与会代表围绕“学习领悟习近平强军思想精髓,凝聚打赢实现建军一百年奋斗目标攻坚战的意志力量”主题,进行深入交流。

“《习近平论强军兴军(四)》生动记录了以习近平同志为核心的党中央驾驭国际国内复杂局面,统筹国家安全与发展、一体推进战建备的非凡智慧与能力,记录了人民军队应对风险考验、进行伟大斗争的生动实践。”座谈交流环节,该院国家安全研究班一名学员深有感触地说,下一步,要将学习成果转化为深入贯彻习近平强军思想、坚定不移投身国防和军队建设的使命担当,以实际行动维护国家安全与发展。

强化思想引领,聚力铸魂育人。该院领导介绍,他们将持续推进党的创新理论“三进人”,为深化理论武装、加强政治锻造作出更大贡献。



初冬,陆军某旅组织索降训练。

本报特约通讯员 张毛摄

陆军某旅端正训风考风立起为战导向——

考出真水平 练就硬本领

■本报记者 向黎鸣 特约记者 廖晓彬 喻润东

全面加强练兵备战

冬日,粤东山地,陆军某旅赴野外陌生地域开展战术训练考核。某连数辆装甲车刚完成机动伪装,训练督导组便现场指出一系列问题:“左侧行车痕迹未消除”“单兵掩体构筑施工量不达标”……考核结束,该连随即组织官兵展开复盘总结,针对性制订措施。

“找准问题、补齐短板,才能本领练强!”该旅领导介绍,此次考核,从难从严从实战出发确定评价标准,采取不设预案、不打招呼的方式临机导调多种特情,倒逼官兵锤炼实战硬功。

“考核过关并不等于实战过硬。深入贯彻政治整训要求,必须端正训风考风、从难从严抓训。”该旅作训科陈科长说,严查细纠考核中的问题,可能影响纸

面成绩,却能反映官兵真实训练水平,及时校准胜战打赢的准星。

陈科长向记者讲述了之前的一次难忘经历。为迎接上级组织的群众性岗位练兵比武考核,该旅专门成立集训队,针对基础课目常规内容,研究备考思路与取胜技巧。结果考场上,导调组“不按常理出牌”,让一些备考经验丰富的官兵“马失前蹄”。

“宁可要符合实战标准的‘及格’,也不要水分的‘优秀’。”复盘总结会上,该旅党委一班人达成共识:只有端正训风考风,挤干训练考核的水分,才能考出真水平、练就硬本领。

很快,该旅成立专项督导组深入基层营连调研,梳理出“科目设置脱离实战”“专业训练避难就易”“考核标准人为变通”等问题,并拟制了“实战化训练整改清单”。随后,他们在考核中增设复杂电磁干扰、多特情叠加等实战化条件,倒逼官兵在险难环境中提升实战水平。

训风连着作风,考场对接战场。在

前后的复训考核中,该旅整改效果明显:手榴弹使用课目考核现场,下士陈喆充分考虑“敌”情,利用障碍物隐蔽前进;观察报知课目考核现场,面对临时更换的陌生场地、不熟悉的方位物,中士冯杨凭借过硬本领,快速完成目标判读定位;单兵掩体构筑课目考核现场,上等兵熊毅高标准完成作业……

“只有训练考核不断向实战靠拢、向打仗聚焦,才能训出质量、训出战斗力。”该旅某连杨连长告诉记者,针对考核中暴露的问题,旅机关督导组记录在册、形成问题台账,连队主动认账领账,并明确整改责任与时限。如今,连队构建起“训练—复盘—整改—训练”闭环机制。

训风严一分,战斗力就强一分。该旅领导表示,他们将进一步收集实战化训练数据,动态调整训练课目难度,结合山地密林、城市街巷等不同作战环境特点开展对抗训练,坚持以严格标准、扎实举措狠纠不实之风。

按本色做人 按角色办事

■黄少江

深入推进建设中,某部注重教育引导党员干部增强职责意识、担当意识,真正把党性原则立起来,发挥表率作用,永葆政治本色。这一做法,强化了党员干部的角色意识,有助于提升党员干部诚信威信。习主席指出:“要把党内监督体现在时时处处事事上,敦促党员、干部按本色做人、按角色办事。”本色,即本来面目;

角色,即身份定位,二者相辅相成、辩证统一。按本色做人,就是要清正廉洁、艰苦朴素,吃苦在前、享乐在后,克己奉公、多作贡献。按角色办事,就是要牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,知责于心、担责于身、履责于行,高标准履行使命任务。

“石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤。”真正的共产党人,从

来不会丧失本色、迷失角色。少数党员干部政绩观错位被查纠、违反党纪国法被查处,正是因为丢了自己的本色,忘了自己的角色。

军队党员干部只有明大德、守公德、严私德,坚持做人坦坦荡荡、实实在在,办事认认真真、稳稳当当,才能以担当作为和过硬作风赢得官兵认可,为推动新时代强军事业贡献更大力量。

我国成功发射通信技术试验卫星二十一号

本报西昌11月21日电 刘佳、记者刘丹报道:11月21日18时55分,我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭,成功将通信技术试验卫星二十一号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星二十一号主要用于卫星通信、广播电视、数据传输等业务,并开展相关技术试验验证。这次任务是长征系列运载火箭的第609次飞行。